



◎家有儿女

半块面包

□寒山

晚上下班回到家，刚进门，儿子就从沙发上弹起，“噔噔噔”地向我飞奔而来。和往常一样，他张开双臂，紧紧拥抱我，把小脑袋在我腰际来回磨蹭，嘴里说着：“妈妈，我好想你啊！”那情形常让我感动，白日里有任何不开心的事，竟在那一刻一扫而光了，我心灵充盈着亲情的温流，为人母的幸福和感激，甚至还有点骄傲。

我换好拖鞋，他便拉着我的手走到茶几处，从书包里掏出一个塑料袋，里面包着半块面包，已被书本压得变了形，里边的奶油也挤了出来。他显得有些沮丧，把面包取出来，对我说：“妈妈，这是学校的加餐，我吃了一半，给你留了一半，我知道你上班辛苦。”说完，示意我弯腰、低头、张嘴，他把那半块面包塞进我的嘴里。这简直就是世界上最好的褒奖了，我的心都要被甜化了。

他今年五岁，一直是个暖心的孩子。记得两岁时，邻居阿姨给他两块糖，他吃一块，偷偷留下一块握在手心，直到糖化了也舍不得吃，要留给我；每天上班前，他会往我的包里装些零食，嘱咐我“妈妈，我给你装好吃的，怕你上班饿了。”偶尔晚归，他用奶奶的手机给我打电话，嘱咐我“天黑了，路上要小心。”我生病时，他会浸湿毛巾给我敷头，夜半梦呓：“妈妈，你好点儿没有？”……每每此时，心头洋溢的只有幸福。

有段时间，他好奇自己是怎么来的？我告诉他，在没来我身边之前，他在天上当天使，每天都要站在云朵上往人间选妈妈，一旦选好了，就会变成一颗种子落在妈妈的肚子里，最后长成一个小孩子。他瞪着眼睛听我说完，便扑在我的怀里说：“幸好啊！我选了一个好妈妈。”有时惹他不开心，就会生气地说：“早知道就不选你做妈妈了！”双手叉在胸前，噘着嘴，那生气的小模样，总让我怜爱又觉得好笑。

岁月悠长，看着他一天天长大，从一个粉嫩的婴儿渐渐有了少年的模样，我便不敢有丝毫懈怠，只愿和他一起努力，不负此生他选我做妈妈。对于每一个家庭来说，孩子都是时光馈赠给婚姻的最好礼物。父母一起爱孩子，为孩子创造一个温馨健康的成长环境，也恰恰是我们对时光最好的回馈。



漯河晚报微信公众号

◎亲情无限

流泪的父亲

□孙二启

儿时的记忆里，坚强的父亲很少流泪，而他为数不多的流泪场景却让我印象深刻。

有一年冬天，奶奶不小心在结着冰的路面滑倒骨折。一向孝顺的父亲看到奶奶躺在床上痛苦的状态，禁不住眼泪簌簌落下。虽然父亲姐弟三个，但他主动承担了照顾奶奶生活的全部责任，任劳任怨地洗衣做饭，端屎倒尿，直到奶奶身体完全康复。每当回忆起父亲因为奶奶遭受痛苦而流泪的模样，我都禁不住为他的一片孝心而感动。

小学三年级的儿童节，父亲带我去城里玩。因为他要去买东西，让我乖乖待在新华书店看书。我在书店看了会儿书后，就到火车站玩，早就听小伙伴们说火车站有很多好吃好玩的。车站真是摩肩接踵，热闹非凡，卖东西的也非常多。我被一个卖棉花糖的流动小贩吸引，一路跟着那个小贩走。走着走着，竟不知道自己到了哪里，反正四周都是来来往往的人。最后，我跟着拥挤的人流去了车站附近的一条繁华老街，那里有卖糕点的，还有卖热干面的，我看得直流口水。突然间，一只大手将我拉了一下，我猛地转身，发现是无比焦虑的父亲。他并没有责怪我，只焦急地说

◎都市闲情

一地银杏黄

□杜月丽

银杏树叶源于风吹雨打，渐渐地从如梨子般的青绿，历经光照与日晒，到秋霜露水较重时节，逐渐变黄。落了厚厚一地，如黄灿灿耀眼的地毯，喜气洋洋地延伸到远方。

人到中年，已经看透了人世间社会百态，早已经千锤百炼如钢铁般无动于衷的萌动。如今此刻，却被这黄得耀眼的银杏叶所感动。感动于银杏叶好像把积蓄的所有力量都在最后的时光里绽放，去完成完美的、华丽的、优雅的转身。

手捧银杏叶细细端详，还别说，模样的确还真是独特。你看，如扇形般凹凸有致，棱角分明，叶脉更是清晰地一览无余。如成熟的美妇人，溢满一脸的知足、富态。

惊讶于银杏黄叶的沉稳，我努力发挥着想象力。想象着银杏叶青绿时的巅峰身姿与顺境时蓬勃生长随风而来，摇摇摆摆展现的婉转灵动的身姿，以及整个枝条的快意心态。

汪曾祺说：“生活，是很好玩的。”把寻常日子过得有声有色，靠的往往是自身诗意般的那份优雅、从容的心境。

银杏黄叶啊，请不要嘲笑我曾经的浅薄！梨子和杏子的滋味虽然香

了声：“你这个孩子呀，真把我给急坏了！”然后就把我紧紧抱住。我毫无准备，有好长时间没有被父亲抱了，感觉肩头都变湿了。

父亲气喘吁吁地说，他回到书店发现我不见了，就疯狂地跑着到处找我，见人就问，最后好不容易听一位出租车司机说看到一个小孩在车站附近，就急忙赶过来，生怕我走丢了。那次是我第二次看见父亲流下眼泪，他虽然没有打我骂我，可从此以后，我再也不敢脱离父亲的视线到处乱跑了。

在以后的岁月，父亲渐渐地老了，我们姐弟几个也一天天长大。后来，父亲也有几次落泪。我结婚那天，当父亲把我交给老公时，我分明看到他微笑着的眼角却闪烁着晶莹的泪花。婚后有一次，我因为操劳过度连着发了几天高烧，醒来时，看到父亲在我的病床前一边满含深情地看着我，一边用手抹着眼泪，令我无比感动。当我的儿子咿咿呀呀喊父亲“姥爷”的时候，我的老父亲哽咽着答应，眼圈红了，眼泪止不住地“哗哗”直流，这个场面我真是一辈子都忘不了。

钢铁一般的父亲也会为自己的女儿多次流泪，真是满眼泪珠言不尽。那流淌出来的泪，都是浓浓的无法割舍的血缘之爱。

◎家庭纪事

妈妈的手擀面

□赵歌

河南人偏爱面食，而面食里最家常的做法，就是手擀面。我是个地地道道的河南人，我也喜欢吃面食，尤其喜欢吃妈妈做的芝麻叶手擀面。

小时候，家里比较穷。老一辈人常说：“过日子比树叶还稠。”每天早上和晚上，我们家都是雷打不动的红薯稀饭搭配萝卜菜。中午全家人最盼的，就是能够做顿好吃的，妈妈总是爱问我们：“想吃啥？”“手擀面条。”我们总是异口同声地说。每天中午就是全家人的盛宴。自己种的时令蔬菜很新鲜。春天有刚挖回来的荠菜、面条菜；夏天有玉米菜、荆芥；秋天有菠菜、香菜；冬天有白菜、芝麻叶。妈妈总是先麻利地擀好面条，然后再往锅里倒上一大锅水，冲着院子大声喊一声：“谁来烧锅？”我总是第一个跑过来，荣幸地当上“火头军”。水慢慢地烧开了，面条“呼呼啦啦”下到锅里，再让它滚上三滚，最后放上准备好的菜叶和佐料，就可以出锅了。

那时候，我家是个大家庭。吃饭是不能等的，谁敢出去转一圈，回来锅里就剩下面条汤了。有时候我也很生气，发牢骚说：“咋出去拿个蒜的功夫，面条就没有了？”妈妈赶快跑过来，悄悄塞给我个馍干说：“小丫头片子，吃啥面条呀，吃馍就菜，越长越快。”

当然，高兴的事也是有的。有一天，我放学回来得早，掀开锅盖一看，好大一碗面条，还微微冒着热气。我心中一阵窃喜，赶快掩住门，探头四处张望，确定好没人，就飞快地端出碗，蹲到锅沿旁边，三下五除二，“咪咪溜溜”一碗面条就下肚了。吃饱了，站起来，摸着圆鼓鼓的肚皮，心里一天都是美滋滋的。

最盼的，就是家里来亲戚。妈妈好客，会拿出藏到盐罐里的一块肉，炒好放到面条锅里，客人吃好了，我们也跟着解馋了，那真叫一个香呀！直到现在，我还是觉得妈妈做的肉丝手擀面，真是天下无敌！

如今，虽然吃过了无数种手擀面，但是怎么也比不上儿时的味道了。

这两日生病，总感觉口中没有味道，什么都不想吃。妈妈说，给你做一碗芝麻叶手擀面吧！过了一會兒，面端上来了，黄豆芽，萝卜丝，芝麻叶，还有软软的手擀面。当碗里袅袅的热气笼罩着我的脸颊的时候，我感受到了，这就是幸福的味道，妈妈的手擀面带给我的幸福！幸福是什么？幸福就是在你饥饿的时候，最爱你的人给你做上一碗热腾腾的手擀面。

写到这里，妈妈做的手擀面，似乎还摆在眼前，温暖着我的心。人生也许平淡，生活也许无奇，但是能吃上妈妈做的手擀面就是一种莫大的幸福。